
(477)S.S.C. DebkeâieefCele

Øekeâej-1

meeceevÙe ØeMve
1. Skeâ veeJe Oeeje kesâ Devegketâue 16 efkeâceer. keâer otjer 4 Iebšs ceW leÙe

keâjleer nw leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue ceW 12 keâer efkeâceer. otjer 6 Iebšs ceW leÙe
keâjleer nw~ Meeble peue ceW veeJe keâer ieefle (efkeâceer./Iebše ceW) keäÙee nw?
(a) 1 (b) 2
(c) 3 (d) 4

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 19 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

S.S.C. C.P.O.hejer#ee, 2008, 2009

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = 
16

4
4  efkeâceer./Iebše

Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = 
12

2
6
  efkeâceer./Iebše

 Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 
1

2
 (Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer

Ûeeue + Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue)

                      = 
1

2
(4 + 2) = 

6

2
 3  efkeâceer./Iebše

2. Skeâ veewkeâe keâer ieefle Oeeje kesâ meeLe Deewj Øeefleketâue efoMee ceW ›eâceMe:

14 efkeâceer./Iebše Deewj 8 efkeâceer./Iebše nw~ Oeeje keâer ieefle efkeâleveer nw?

(a) 11  efkeâcee r./Iebše (b) 6 efkeâcee r./Iebše

(c) 5.5 efkeâcee r./Iebše (d) 3 efkeâcee r./Iebše

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

S.S.C. M.T.S. hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoÙee nw-
Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue = 14 efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer efJe®æ Ûeeue = 8 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer ieefle = efoMee ceW Ûeeue – efoMee kesâ efJe®æ Ûeeue
                  2

14 8
3

2


  efkeâcee r./Ie bše

3. Ùeefo Skeâ veeJe 10 IebšeW ceW Oeeje keâer efoMee ceW 100 efkeâceer. Ûeue

heeleer nw Deewj Oeeje kesâ efJe®æ 15 IebšeW ceW 75 efkeâceer. Ûeueleer nw,

lees Oeeje keâer ieefle efkeâleveer nw?

(a) 2 efkeâcee r./Iebše

(b) 2.5 efkeâcee r./Iebše

(c) 3 efkeâcee r./Iebše

(d) 3.5 efkeâcee r./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— ceevee Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše leLee

Oeeje keâer Ûeeue = y efkeâceer./Iebše

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = (x + y) efkeâceer./Iebše

leLee Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = (x – y) efkeâceer./Iebše

ØeMveev egmeej

100
10

x y




10 10 100x y 

10........................ ( i )x y 

leL ee
75

15
x y




75 15 15x y 

Ùee 5.... .... .... .... ..(ii)x y 

meceer. (i) Deewj (ii ) keâes peesÌ[ves hej
2x = 15

x = 7.5 efkeâceer./Iebše

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej
7.5 + y = 10

y = 2.5 efkeâceer./Iebše
Dele: Oeeje keâer Ûeeue = 2.5 efkeâceer./Iebše

 Trick–  Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue = 
100

10
 10 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue = 
75

15
 5 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer ieefle =  
2

O e e j e  k e â e  r e of M e e  c e  Ws Û e e u e  -  O e e j e  k e â e  r e fJ e h e j e lr e  e fo M e e  c e  sW Û e e u e

Oeeje keâer ieefle = 
10 5

2.5
2


  efkeâceer./Iebše

18 veoer-veeJe mebyebOeer ØeMve
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4. Meeble peue ceW Skeâ veeJe keâer Ûeeue 10 efkeâceer./Iebše nw~ Ùen Oeeje kesâ
Øeefleketâue 6 Iebšs ceW 45 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjleer nw~ Oeeje keâer
Ûeeue (efkeâceer./Iebše ceW) nQ—
(a) 2.5 (b) 3

(c) 3.5 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—ceevee Oeeje keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~
ØeMveev egmeej

 10  x  = 
6

45

10  x = 
2

15

20  2x = 15
 2x = 15  20
 2x = 5

x = 
2

5





x = 
2

5
 2.5 efkeâceer./Iebše

Trick– Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 10 efkeâceer./Iebše

Oeeje kesâ efJehejerle veeJe keâer Ûeeue = 
45

6
7.5  efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer Ûeeue = Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue
       - Oeeje keâer efJehejerle veeJe keâer Ûeeue
            = 10  – 7.5 2.5  efkeâceer./Iebše

Øekeâej-2

Devegketâue/Øeefleketâue ØeJeen-DeeOeeefjle

5. Skeâ JÙeefòeâ Øeefle ØeJeen ceW veeJe mes 12 efkeâceer. keâer otjer 5 Iebšs ceW leÙe
keâjlee nw efpemeceW Oeeje keâer ieefle 4 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Jen
DevegØeJeen ceW veeJe mes 15 efkeâceer. keâer otjer efkeâleves meceÙe ceW leÙe
keâj siee?

(a) 1 Iebše 26
13

7
 efceveš (b) 1 Iebše 25

13

7
 efceveš

(c) 1 Iebše 24
13

7
 efceveš (d) 1 Iebše 27

13

7
 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee veeJe keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer Ûeeue = 4 efkeâceer./Iebše
 Øeefle ØeJeen ceW veeJe keâer Ûeeue = x – 4 efkeâceer./Iebše
ØeMveev egmeej

5

12
4 x

     5x – 20  = 12
5x = 20  + 12
5x = 32

 x = 6.4 efkeâceer./Iebše
 DevegØeJeen ceW veeJe keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 6.4 + 4

= 10 .4 efkeâceer./Iebše

 15 efkeâceer. DevegØeJeen otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe
4.10

15


104

150


23
1

52
 Iebš e

= 1 Iebše 60
52

23
  efceveš

= 1 Iebše
13

7
26 efceveš

6. Skeâ ceÚgDee, Oeeje kesâ efJehejerle, 2 efkeâceer. 20 efceveš ceW veeJe Ûeuee
mekeâlee nw Deewj 15 efceveš ceW Jeeheme Dee mekeâlee nw~ leovegmeej,
Gme Oeeje keâer ieefle efkeâleveer nw?
(a) 3 efkeâcee r./Iebše (b) 4 efkeâcee r./Iebše
(c) 1 efkeâcee r./Iebše (d) 2 efkeâcee r./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— ceevee ceÚgDee keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše SJeb Oeeje keâer Ûeeue
y efkeâceer./Iebše nw~
henueer Mele& mes

20
( ) 2

60
x y  

1
( ) 2

3
x y  

6.. ...........(i)x y 

otmejer Mele& mes

15
( ) 2

60
x y  

8.... .... .... .... ..(i i)x y 

meceer. (i) Je (ii ) keâes nue keâjves hej

7, 1x y 

Dele: Oeeje keâer ieefle 1y efkeâceer./Iebše

7. Skeâ veewkeâe efmLej peue ceW 13 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Ûeue
mekeâleer n w~ Ùeefo meceeve efoMee ceW Oeeje keâer ieefle 4 efkeâceer. Øeefle Iebše
nes, lees veewkeâe efJehejerle efoMee ceW 63 efkeâceer. efkeâleves meceÙe ceW
peeSi eer?
(a) 7 Iebšs (b) 9 Iebšs

(c)
9

3
17

 Iebšs (d) 4 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011, 2015

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej

efmLej  peue ceW veewkeâe keâer Ûeeue = 13 efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer Ûeeue = 4 efkeâceer./Iebše

 Oeeje kesâ efJehejerle veewkeâe keâer Ûeeue = (13 – 4) efkeâceer./Iebše

         = 9 efkeâceer./Iebše
 63 efkeâceer. otjer Oeeje kesâ efJehejerle leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

9

63
   7 Iebšs

8. Ùeefo efmLej peue ceW veewkeâe keâer ieefle 20 efkeâceer./Iebše nw Deewj Oeeje
keâer ieefle 5 efkeâceer./Iebše nes, lees Oeeje keâer ieefle kesâ meeLe 100

efkeâceer. keâer Ùee$ee leÙe keâjves ceW veewkeâe keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 2 Iebšs (b) 3 Iebšs
(c) 4 Iebšs (d) 7 Iebšs

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 20 efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer ieefle = 5 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 20 + 5  25 efkeâceer./Iebše

100 efkeâceer. keâer Ùee$ee leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe
25

100
  4 Iebše

9. Skeâ ceesšjyeesš veoer ceW Devegketâue ØeJeen ceW kegâÚ otjer 3 Iebšs ceW leÙe

keâjleer nw Deewj Øeefleketâue ØeJeen ceW Gleveer ner otjer 
2

1
3  Iebšs ceW hetje

keâjleer nw~ Ùeefo heeveer keâer ieefle 1.5 efkeâceer./Iebše nw, lees efmLej peue
ØeJeen ceW ceesšjyeesš keâer Ûeeue keäÙee nesieer?
(a) 17 .5 efkeâceer./Iebše (b) 19  efkeâcee r./Iebše
(c) 19 .5 efkeâceer./Iebše (d) 17  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee ceesšjyeesš keâer Ûeeue = v efkeâceer./Iebše
heeveer keâer ieefle = 1.5 efkeâceer./Iebše, ceevee otjer = x efkeâceer.
ØeMveev egmeej

meceÙe Ûeeue
otjer



5.1v
3




x
 ..... ........... .. (i)

leL ee
1

3
2 v 1.5

x



 ........... ...... (ii )

meceer. (i) ceW meceer. (ii ) keâes Yeeie osves hej

5.1v

5.1v

2

1
3

3




x

x

5.1v

5.1v

5.3

3






3v + 4.5 = 3.5v – 3.5 × 1.5
4.5 + 3.5 × 1.5 = 3.5v – 3v
    1.5 (3 + 3.5) = 0.5v

5.0

5.65.1
v


   19.5 efkeâceer./Iebše

 Trick–   ceesšjyeesš keâer Ûeeue =

 
  O e e j e  k e â e r i e e fl e  ( O e e j e  k e â e  r e of M e e  c e  Ws u e i e e  m e c e Ù e  O e e j e  k e â s e Jf e h e j e rl e  m e c e Ù e )

o e vs e e W s m e c e Ù e e sW k e â e  D e lb e j

= 
1.5 (3 3.5)

3.5 3




= 

1.5 6.5

0.5


19.5  efkeâceer./Iebše

10. 2 efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes yen jner Skeâ meefjlee ceW Skeâ ceesšjyeesš
10 efkeâceer. GâOJe&ØeJeen peeleer nw Deewj 55 efceveš ceW Jeeheme DeejbefYekeâ
mLeue hej Dee peeleer nw~ efmLele peue ceW ceesšjyeesš keâer Ûeeue nw—
(a) 24  efkeâcee r./Iebše (b) 22  efkeâcee r./Iebše
(c) 32  efkeâcee r./Iebše (d) 28  efkeâcee r./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— ceevee ceesšjyeesš keâer Ûeeue efmLej peue ceW x efkeâceer./Iebše nw~
 peue kesâ ØeJeen kesâ efJehejerle ceesšjyeesš keâer Ûeeue = x–2 efkeâceer./Iebše
ceevee ceesšjyeesš Éeje efueÙee ieÙee meceÙe t

1
 nw~

  
1

10
2

t
x  

 1
10

t ...........(i)
( 2)x




hegve: peue kesâ ØeJeen kesâ Devegketâue ceesšjyeesš keâer Ûeeue = x + 2 efkeâceer./Iebše
ceevee ceesšjyeesš Éeje efueÙee ieÙee meceÙe t

2

2

10
t2 


x
 .....................(ii)

meceer. (i) Deewj meceer. (ii ) keâes peesÌ[ves hej

2

10

2

10
tt 21 





xx

2

55 10 2

60 4

x

x





 ( 55tt 21   efceveš)

4

210

12

11
2 




x

x

  xx 2404411 2 

211 240 44 0x x   

211 (242 2) 44 0x x    

211 242 2 44 0x x x   

11 ( 22) 2( 22) 0x x x   
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(11 2)( 22) 0x x  

Ùeefo 11 2 0x    leye 
2

11
x    (DeceevÙe)

 22 0x     22x 

Dele: Meeble peue ceW ceesšjyeesš keâer Ûeeue 22 efkeâceer./Iebše nw~

11. Skeâ veeJe 3 Iebšs 15 efceveš ceW 15 efkeâceer. Oeeje kesâ Øeefleketâue leLee

10
1

2
efkeâceer. Oeeje kesâ Devegketâue peeleer nw~ Ùen 3 Iebšs ceW 12 efkeâceer.

Oeeje kesâ Øeefleketâue leLee 14 efkeâceer. Oeeje kesâ Devegketâue peeleer nw~
efmLej peue ceW veeJe keâer ieefle keäÙee nw?
(a) 4 (b) 6

(c) 10 (d) 14

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 5 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
leLee Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = y efkeâceer./Iebše


15 10.5

y


x =
1

3
4
Iebš e

 
 

 


ojt e rmeceÙe
Ûeeue

15A + 10.5B = 
13

4
Iebše.....(i)

1 1
A B

y

 
  

 
ce evee leLe e 

x

leL ee
12 14

y


x = 3 Iebše 
 

 
 


ojt e rmeceÙe
Ûeeue

12A + 14B = 3 Iebše .....(ii)

1 1
A B

y

   
 
ce evee le Le e 

x

meceer. (ii ) ceW 5 mes iegCee leLee meceer. (i) ceW 4 mes iegCee keâjkesâ nue
keâjves hej

60A 42B 13
60A 70B 15

                
      28B 2

 
 

  
  

Ieševe s hej

B = 
2

28


1

14

 y = 
1

B
=

1

1

14

 14 efkeâceer./Iebše

Deewj
1

60A 42
14

  = 13

60A = 13  – 3

A = 
10

60


1

6

 x = 
1

A
=

1

1

6

 6 efkeâceer./Iebše

 efmLej peue ceW veeJe keâer Ûeeue = 
2

D e v e gk e â tu e  Û e e u e Ø e e lf e k e â tu e  Û e e u e

= 
6 14

2


=

20

2
 10 efkeâcee r./Iebše

12. Skeâ veeJe 10 IebšeW ceW 30 efkeâceer. Oeeje kesâ efJe®æ Deewj 44 efkeâceer.
Oeeje kesâ meeLe Ûeueleer nw~ Jener veeJe 13 IebšeW ceW 40 efkeâceer. Oeeje kesâ
efJe®æ Deewj 55 efkeâceer. Oeeje kesâ meeLe Ûeue mekeâleer nw~ leovegmeej,
Gme veeJe keâer efmLej peue ceW ieefle efkeâleveer nesieer?
(a) 5 efkeâcee r./Ieb. (b) 8 efkeâcee r./Ieb.

(c) 15  efkeâceer./Ieb. (d) 13  efkeâceer./Ieb.
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee veeJe keâer Meeble peue ceW Ûeeue x efkeâceer./Iebše leLee
Oeeje keâer Ûeeue y efkeâceer./Iebše nw~
 ØeMveevegmeej

10
4430





 yxyx

 ..... ......... ..........(i)

heg ve: 13
5540





 yxyx

 ... ....... ....... .......(ii )

 meceer. (i) ceW 
yxyx 




44
10

30   ............(ii i)

meceer. (ii ) ceW 
yxyx 




55
13

40    ...............(iv)

meceer. (ii i) ceW meceer. (iv) mes Yeeie osves hej

yx

yx








55

13

44
10

4

3

              


























yxyx

44
104

55
133

               39 – 
yxyx 




176
40

165

               3940
165176





 yxyx

               1
11


 yx

 x + y = 11       ......................................(v)

(x + y) keâe ceeve meceer. (ii i) ceW ceeve jKeves hej

6
11

44
10

30


 yx
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 x – y = 5     .......................................(vi)

meceer. (v) Deewj meceer. (vi ) keâes peesÌ[ves hej
     2x = 16

   x = 8 efkeâceer./Iebše

 Trick–

meceÙe   Oeeje keâer efJeheje rle  efoMee c esW o tjer     Oeeje ke âer efoMee cesW Ûeeue

10

13

30

40

44

55

efke âcee r.

efkeâceer. efk eâceer.

efkeâceer.

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 
30 55 40 44

55 10 44 13

  

  

= 
1650 1760 110

550 572 22

 


 
efkeâceer./Iebše = 2 efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue = 
30 55 40 44

30 13 40 10

  

  

         = 
1650 1760 110

390 400 10

 


 
11  efkeâceer./Iebše = 2 efkeâceer./Iebše

veeJe keâer Ûeeue = 
5 11

8
2


  efkeâceer./Iebše

13. Skeâ veeJe, Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 6 IebšeW ceW 24 efkeâceer.
Ûeueleer nw Deewj Oeeje keâer efoMee ceW 4 IebšeW ceW 20 efkeâceer. Ûeueleer nw~
leovegmeej, efmLej heeveer ceW veeJe keâer ieefle leLee Gmeer heeveer ceW
Oeeje keâer ieefle efkeâleveer nw?

(a) 4 efkeâceer./Iebše leLee 3 efkeâceer./Iebše

(b) 4.5 efkeâceer./Iebše leLee 0.5 efkeâceer./Iebše

(c) 4 efkeâceer./Iebše leLee 2 efkeâceer./Iebše

(d) 5 efkeâceer./Iebše leLee 2 efkeâceer./Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— ceevee veeJe keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše SJeb Oeeje keâer Ûeeue y

efkeâceer./Iebše nw~
Dele: ØeMve mes

24

6
x y 

            Ùee 4.........(i)x y 

          leLee
20

4
x y 

5.........(ii)x y 

meceer. (i) Je (ii ) mes-
x = 4.5 efkeâceer./Iebše, y = 0.5 efkeâceer./Iebše
Dele: heeveer ceW veeJe keâer Ûeeue = 4.5 efkeâceer./Iebše
leLee Oeeje keâer Ûeeue = 0.5 efkeâceer./Iebše

 Trick–

Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 
24

6
4  efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue = 
20

5
4
  efkeâceer./Iebše

veeJe keâer Ûeeue = 
5 4

4.5
2


  efkeâceer./Iebše

Oeeje keâer ieefle = 
5 4

0.5
2


  efkeâceer./Iebše

14. Skeâ JÙeefòeâ efmLej peue ceW 3 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes lewj mekeâlee
nw~ leovegmeej, Ùeefo peue-Oeeje keâer ieefle 2 efkeâceer./Ieb. nes, lees
Gme JÙeefòeâ keâes 10 efkeâceer. Oeeje kesâ efJe®æ lewjves Deewj Jeeheme
Deeves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a)
1

9
3
 Iebšs (b) 10  Iebšs

(c) 12  Iebšs (d)
1

8
3

 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— JÙeefòeâ keâer efmLej peue ceW Ûeeue = 3 efkeâceer./Iebše
leLee Oeeje keâer Ûeeue = 2 efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer efoMee ceW JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 3 + 2

  = 5 efkeâceer./Iebše
Oeeje kesâ efJehejerle JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 3 – 2

                = 1 efkeâceer./Iebše
JÙeefòeâ Éeje 10 efkeâceer. Oeeje kesâ efJehejerle peeves SJeb hegve: Gmeer mLeeve

hej Jeeheme Deeves ceW efueÙee ieÙee kegâue meceÙe 10 10

1 5
 

= 10 + 2

= 12 Iebše

15. Skeâ JÙeefò eâ 6 efkeâ ceer./Iebše keâe r ieefle mes efmLej heev eer ceW veeJe
Ûeuee mekeâlee nw~ Ùeefo Oeeje keâer iee fle 2 efkeâ ceer./Iebše nes,  lees
Oeeje kesâ ef Je®æ peeves ceW Gmes Skeâ  Keeme o tjer lek eâ Oeeje kesâ
meeLe peeves keâer le guevee c eW 3 Iebš s DeefOe keâ ueie les nQ~  leovegm eej,
Jen o tjer efk eâleveer  n w?

(a) 30  efkeâceer. (b) 24  efkeâceer.

(c) 20  efkeâceer. (d) 32  efkeâceer.
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— ceevee otjer x efkeâceer. nw~
Dele: ØeMve mes

3
(6 2) (6 2)

x x
 

 
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3
4 8

x x
 

2 24x x 

        24x  efkeâceer.

16. Skeâ veeJe Oeeje keâer efoMee kesâ Devegketâue 8 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes
Ûeueleer nw leLee Oeeje keâer efoMee kesâ Øeefleketâue 4 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue
mes~ Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue keäÙee nesieer?

(a) 4.5 efkeâcee r./Iebše

(b) 5 efkeâcee r./Iebše

(c) 6 efkeâcee r./Iebše

(d) 4 efkeâcee r./Iebše
S.S.C. L.D.C. hejer#ee, 2005

 S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000, 2005, 2006, 2010

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw
veeJe keâer Oeeje kesâ efoMee ceW Ûeeue = 8 efkeâceer./Iebše
veeJe keâer Oeeje kesâ efJe®æ Ûeeue = 4 efkeâceer./Iebše

Oeej e keâer Ûeeue =
 efoMee ceW Ûeeue – efoMee kesâ efJe®æ Ûeeue

                      2

8 4

2


  2 efkeâcee r./Iebše

Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue = Oeeje kesâ efoMee ceW Ûeeue – Oeeje keâer Ûeeue
= 8 – 2

= 6 efkeâcee r./Iebše

 Trick–  Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue

     =
2

O e e j e  k e â e  r e fo M e e  c e  Ws Û e e u e  O e e j e  k e â e  r e fJ e h e j e lr e  e fo M e e  c e  sW Û e e u e

     = 
8 4

2


 6 efkeâceer./Iebše

17. Skeâ veeJe Oeeje kesâ DevegefoMe keâesF& otjer 8 Iebšs ceW leÙe keâjleer nw
leLee Oeeje kesâ efJehejerle 10 Iebšs ceW Jeeheme ueewšleer nw~ Ùeefo Oeeje
keâer ieefle 1 efkeâceer./Iebše nes, lees veeJe Éeje leÙe keâer ieF& Ùee$ee keâer
Skeâ Deesj keâer otjer (efkeâceer. ceW) n w—

(a) 60 (b) 70

(c) 80 (d) 90

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ceevee veeJe keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~
efoÙee nw
Oeeje keâer ieefle 1 efkeâceer./Iebše
 Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = (x+1) efkeâceer./Iebše
Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = (x  1) efkeâceer./Iebše

ØeMveev egmeej
(x +1) 8 = (x  1)  10
8x + 8 = 10x  10

2x = 18

x = 9 efkeâcee r./Iebše

  DeYeer° otjer = (x + 1) 8

= (9 + 1) 8  80 efkeâceer.

Øekeâej-3

ieg vee-DeeOeeefjle

18. Skeâ JÙeefòeâ efmLe j heeveer ceW 7
1

2
 efkeâc eer. Øeefl e Iebšs keâ er ieefl e mes

veewkeâe Ûeuee mekeâle e nw~ Gme s helee Ûeuelee nw  efkeâ G mes veoer  kesâ
efJe®æ peeves ceW Gm ekeâer O eeje kes â meeLe peeves m es oesiegvee m eceÙe
ueielee nw~ leodvegm eej, veo er keâer  Oeeje keâer ieefle efkeâleveer n w?
(a) 2  efkeâceer./Iebše (b) 3 efkeâcee r./Iebše

(c)
1

2
2

 efkeâceer./Iebše (d)
1

3
2
 efkeâceer./Iebše

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003, 2008

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2003, 2008

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— ceevee veoer keâer Oeeje keâer ieefle x efkeâceer./Iebše nw~
Dele: ØeMve mes

15 15
2

2 2
x x

 
   

 

15
15 2

2
x x  

15 15
3

2 3 2
x x  



                         
1

2
2

 efkeâceer./Iebše

 Trick–  v e e J e  k e â e  r Û e e u e
O e e j e  k e â e  r Û e e u e

 =
1

1





i e vg e e
i e gv e e

                     
7.5

O e e j e  k e â e  r Û e e u e
 = 

2 1

2 1





                       
7.5

O e e j e  k e â e  r Û e e u e
= 

3

1

Oeeje keâer Ûeeue = 
7.5

2.5
3

  efkeâceer./Iebše

19. Skeâ veewkeâe efmLej peue  ceW 9 efkeâceer. Øeefle Iebše Ûeueleer nw~ efkebâleg Jen
Gmeer otjer keâes Oeeje kesâ efJe®æ Ûeueles ngS efleiegves meceÙe ceW leÙe
keâjleer nw~ Oeeje keâer ieefle keäÙee nw?
(a) 6 efkeâceer. Øeefle Iebše (b) 8 efkeâceer. Øeefle Iebše
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(c) 4 efkeâceer. Øeefle Iebše (d) 5 efkeâceer. Øeefle Iebše
S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

ceevee kegâue otjer = 9 efkeâceer.

 Meeble peue ceW veeJe Éeje ueiee meceÙe = 
9

9
  1 Iebše

ceevee Oeeje keâer Ûeeue = y efkeâceer.
ØeMveev egmeej

9 – y = 
3

9

9 – y = 3
y = 9 – 3

y = 6 efkeâceer./Iebše

Øekeâej-4

efJeefJeOe

20. Skeâ JÙeefòeâ 60 efkeâceer. keâer otjer lekeâ veeJe Ûeueekeâj peelee nw Deewj
13 Iebšs 30 efceveš ceW Jeeheme Deelee nw Jen osKelee nw efkeâ Jen ØeJeen
kesâ meeLe Gleves meceÙe ceW 5 efkeâceer. pee mekeâlee nw efpeleves meceÙe ceW
Jen Øeefle ØeJeen ceW 4 efkeâceer. pee mekeâlee nw~ ØeJeen keâer ieefle %eele
keâj W~

(a)
2

1
 efkeâceer. Øeefle Iebše

(b) 8 efkeâceer. Øeefle Iebše
(c) 10  efkeâceer. Øeefle Iebše
(d) 1 efkeâceer. Øeefle Iebše

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee veeJe keâer Ûeeue = x efkeâceer.
leLee Oeeje keâer Ûeeue = y efkeâceer.
ØeMveev egmeej

4

5

y

y






x

x

4x + 4y  = 5x – 5y

 5x – 4x = 5y  + 4y
x = 9y  ......... .......... (i)

 13 Iebšs 30 efceveš 60 60

y yx x
 

 


















y

1

y

1
60

2

27

xx

)y)(y(

2

120

27




xx

x

meceer. (i) mes x keâe ceeve jKeves hej

)yy9)(yy9(

y92

120

27






y8y10

y18

40

9




9 × 10y × 8y = 40  × 18y

  y × 720 = 720

     y = 1

Dele: Oeeje keâer Ûeeue = 1 efkeâceer./Iebše

21. oes veeJe A leLee B, 108 efkeâceer. keâer otjer hej efmLele oes mLeeveeW
mes Skeâotmejs keâer Deesj jJeevee nesles nQ~ Meeble peue ceW veeJe A Deewj
B keâer Ûeeue ›eâceMe: 12 efkeâceer./Iebše leLee 15 efkeâceer./Iebše nw~
Ùeefo A Oeeje kesâ Devegketâue leLee B efJehejerle efoMee ceW Ûeue jner neW,
lees Jes hejmhej efkeâleves meceÙe yeeo efceueWieer?

(a) 4.5 Iebšs (b) 4 Iebšs
(c) 5.4 Iebšs (d) 6 Iebšs

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—ceevee Oeeje keâer ieefle nw x efkeâceer./Iebše Deewj Jes y Iebšs ceW
efceueles nQ~
ØeMveev egmeej

 (12 + x)y + (15   x)y = 108
   y(12 + x) + (15   x)y = 108

y = 27

108
= 4

y = 4.0 Iebšs

 Trick–

veeJe keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 12 + 15 = 27 efkeâceer./Iebše

         otjer = 108 efkeâceer.   
 

 
  


o tj e r

m e c e Ù e   
Û e e u e

        meceÙe = 
108

4
27

  Iebše

22. Skeâ veewkeâe keâer efmLej peue ceW ieefle 6 efkeâceer. Øeefle Iebše nw Deewj
Oeeje keâer ieefle 1.5 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Skeâ JÙeefòeâ 22.5 efkeâceer.
keâer otjer hej Skeâ mLeeve hej veewkeâe keâes Ûeuee keâj ues peelee nw Deewj
DeejbefYekeâ eEyeog hej Jeeheme Deelee nw~ Gmekesâ Éeje efueÙee ieÙee kegâue
meceÙe nw-
(a) 6 Iebšs 10 efceveš (b) 4 Iebšs 20 efceveš

(c) 8 Iebšs (d) 10  Iebšs
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— veewkeâe keâer Oeeje kesâ Devegketâue Ûeeue = 6 + 1.5

= 7.5 efkeâceer./Iebše
 Oeeje kesâ efJehejerle Ûeeue = 6 – 1.5

= 4.5

 veewkeâe hej yew"s JÙeefòeâ keâes Oeeje kesâ Devegketâue peeles ngS ueiee kegâue
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meceÙe 3
5.7

5.22
 Iebšs

Oeeje kesâ efJehejerle ueiee kegâue meceÙe
22.5

5
4.5

  Iebšs

 JÙeefòeâ Éeje kegâue ueiee meceÙe = 3 + 5   8 Iebšs

23. keâesF& ceesšjyeesš Meeble peue ceW 36 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes
Ûeueleer nw Ùen Oeeje keâs efJehejerle efoMee ceW 1 Iebšs, 45 efceveš ceW

56 efkeâceer. peeleer nw Gleveer ner otjer keâes Oeeje kesâ Devegketâue leÙe
keâjves ceW Gmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 2 Iebšs 25 efceveš

(b) 3 Iebšs

(c) 1 Iebše 24 efceveš
(d) 2 Iebšs 21 efceveš

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—Oeeje kesâ efJehejerle Ûeeue 56
32

7

4

  efkeâceer./Iebše

             ceevee Oeeje keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše
36  x = 32

x = 36  32

= 4  efkeâceer./Iebše
 Oeeje keâer efoMee ceW ceesšjyeesš keâer Ûeeue = (36+4)  efkeâceer./Iebše

          = 40  efkeâceer./Iebše

 mec eÙe =
40

56


5

7

= 1 Iebše 24 efceveš

24. Meeble peue ceW veeJe keâer ieefle 4 efkeâceer./Iebše nw leLee Oeeje keâer ieefle

2 efkeâceer./Iebše nw~ Ùeefo veeJe 8 Iebšs ceW efkeâmeer otjer lekeâ peekeâj
Jeeheme Dee peeleer nw, lees otjer (efkeâceer. ceW) nw?

(a) 12 (b) 9

(c) 15 (d) 18

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 18 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—

Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = 4 + 2 6 efkeâceer./Iebše

Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = 4–2 2 efkeâceer./Iebše

ceevee x efkeâceer. otjer veeJe leÙe keâjleer nw~
   (x efkeâceer. peeves ceW leLee x efkeâceer. Jeeheme Deeves ceW)

 6 2

x x
  = 8

3

6

x x
= 8

 4x = 8 × 6

     x = 
8 6

4


 12  efkeâceer.

25. Meeble peue ceW Skeâ JÙeefòeâ keâer ieefle 10 efkeâceer./Iebše nw~ Ùeefo Oeeje
keâer ieefle 2 efkeâceer./Iebše nw, Gmes Oeeje kesâ Devegketâue efoMee ceW kegâÚ
otj peeves ceW efpelevee meceÙe ueielee nw, Gmemes 3 Iebšs DeefOekeâ meceÙe
Oeeje kesâ Øeefleketâue efoMee ceW Gleveer ner otjer leÙe keâjves cebs ueielee nw~
otjer (efkeâceer. ceW) keäÙee nw?

(a) 36 (b) 72

(c) 48 (d) 24

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—    Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue · efmLej peue ceW
veeJe keâer Ûeeue +  Oeeje keâer Ûeeue
 Oeeje kesâ Devegketâue JÙeefòeâ keâer Ûeeue = 10 + 2 12  efkeâceer./Iebše

 Oeeje kesâ Øeefleketâue JÙeefòeâ keâer Ûeeue  = 10  – 2 8  efkeâceer./Iebše
ceevee Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve lekeâ keâer otjer x efkeâceer. nw~
ØeMveev egmeej

     
8 12

x x
  = 3

       
3 2

24

x x
 = 3

    x = 24  × 3 72  efkeâceer.

26. Meeble peue ceW veeJe keâer ieefle 6 efkeâceer./Iebše nw leLee Oeeje keâer ieefle

1 efkeâceer./Iebše nw~ Ùeefo veeJe 12 Iebšs ceW efkeâmeer otjer lekeâ peekeâj
Jeeheme Dee peeleer nw, lees otjer (efkeâceer. ceW) efkeâleveer nw?
(a) 21 (b) 28

(c) 35 (d) 70

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 17, 20 efmel ebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  Oeeje kesâ Devegketâue veeJe keâer Ûeeue = 6 + 1  7 efkeâceer./Iebše
Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer Ûeeue = 6 – 1  5 efkeâceer./Iebše
ceevee veeJe x efkeâceer. Oeeje kesâ Devegketâue Ûeueleer nw~ FmeefueS Oeeje kesâ
Øeefleketâue Yeer x efkeâceer. Ûeuesieer~
ØeMveev egmeej

7 5

x x
  = 12

5 7

35

x x
= 12

 12x = 12 × 35

     x = 35 efkeâceer.
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